

“景区降价令”有“牙齿”才更管用

冯海宁



《2018年国务院政府工作报告》明确提出：“创建全域旅游示范区，降低重点国有景区门票价格。”但中国社科院旅游研究中心1月9日发布的《旅游绿皮书》指出，到2018年“十一”前夕，共有981个景区宣布免费或降价。“降价令”实施中存在一些问题，比如降价幅度不大，相当数量的重点景区没有降价，没有降价的5A级景区和4A级景区分别占总数的40%和80%。

为落实《政府工作报告》中关于降低重点国有景区门票价格的决策部署，去年6月28日，国家发改委专门印发了指导意见，舆论称此为“降价令”并对此充满期待。从实施情况看有喜有忧，部分景区宣布免费或者降价幅度较大，让游客获益并刺激了旅游消费。但部分景区降价缺少诚意。因为文件要求各地区应确保于2018年9月底前降低偏高的重点国有景区门票价格取得明显成效，但竟然有40%的5A级景区和80%的4A级景区没有降价，这让“降价令”显得有些尴尬。

当然，“降价令”没有“一刀切”要求所有重点国有景区门票必须在2018年9月底前明显降低，而是“成熟一批、实施一批”，这就给了某些景区不降价的理由，比如降价时机不成熟，不具备实施条件，等等。

从根本上而言，景区降价难是因为利益问题。众所周知，国内很多景区长期依赖于门票收入，某些地方财政还把景区门票收入当成“提款机”，让他们实施“降价令”，如同割自己的肉，因此各地普遍对降价积极性不高。但这只能说明三个问题：要么太贪婪，不愿让利于游客；要么创新乏力，懒于创造新的盈利模式；要么是制度缺乏刚性，缺少锋利的牙齿。

国有重点景区门票降价有多种现实意义，既能体现出国有景区的公益属性，又能让利于民提升公众幸福感，还能刺激旅游消费做大旅游“蛋糕”，并倒逼景区转型升级创新发展，可加快发展全域旅游。出台“降价令”是有全面、长远考虑的，但从实际情况看，部分地方、部分景区仍然只打自己的“小算盘”，缺少大局意识。

无论是降价缺少诚意的景区，还是根本没有降价的景区，笔者认为，都应该采取有效措施进行规范或者推动。比较有效的办法是完善“降价令”，为其装上“牙齿”，比如针对“假降价”（降幅太小或者明降暗涨）的景区，要求其公开详细的经过审计的成本，并进行降价听证；如果存在违规行为的，要严格依法依规处罚，让违规者付出一定代价。

针对不降价的4A级5A级景区，应明确降价时间“红线”，并与降级、摘牌挂钩，因为价格也是景区服务质量的一部分。同时，还应该把“降价令”落实情况、旅游业创新情况与地方政府的考核、奖惩挂钩，如此才能调动地方政府推动景区降价的积极性。相关文件要求“地方政府对降低重点国有景区门票价格承担主体责任”，这一责任要确保落到实处。

异地养老接续 须有统一政策

王恩奎

据《工人日报》报道，年关将至，由于“养老保险关系转回老家不划算”，59岁的刘力强将在京务工7年缴纳的养老保险申请了一次性清算，共领取个人账户资金1.97万元。刘力强说，他身边好几个工友也因老家不接收养老保险关系等原因办理了退保。

高龄农民工退保现象是一个值得关注的话题。这种现象显现已久，没有引起人们足够的重视。高龄务工者退保意味着什么？意味着养老保险关系的终结。他们也懂得养老保险关系不终结更好，终结实属无奈。由于各市甚至各区对养老保险关系的接收政策不尽相同，如果参保人员接近退休年龄，在外地缴纳社保超过10年，再把养老保险关系转回户籍地，当地根本不予接收。

据了解，当前各地参保模式、缴费水平和待遇水平有较大差异，各地转移接续政策不统一，导致了农民工养老保险关系转移接续难，限制了劳动力的合理流动。同时，各地对养老保险关系转移接续的经办细则规定也不尽相同。由于缺乏规范的转移接续经办细则，再加上管理手段落后等原因，人为地影响了转移接续的办理。此外，享受养老保险待遇的前提是达到退休年龄且缴费满15年。农民工工作流动性强、工作周期短，较难达到规定的缴费年限。况且企业聘用农民工时，对年龄有较严格的限制，年纪偏大的农民工多选择返回农村或从事个体经营。在这种情况下，大部分农民工放弃继续参保，退保也就成了多见现象。

事实上，这一问题并非没有引起有关方面的重视。比如，国家出台了两个重要举措：一是新型农村养老保险和城镇居民养老保险两项制度“并轨”；二是只要参加职工养老保险满15年，即可从城市居民险转入职工养老险，在60岁后享受相应的待遇。但有专家认为，虽然这两项政策能使新一代农民工在60岁时大体上解决养老问题，但是在政策出台前就已经“高龄”的农民工却处于两个政策的盲点。高龄农民工虽然多半已建起个人养老账户，但其账户资金存量有限，而且没几年就要退休或者已经退休，难以享受上述政策。

高龄农民工养老难题亟待政策关爱破题。首先，针对已经暴露的问题，应从全国层面统一政策，让养老保险关系在各地之间能够进行制度性衔接。推动养老保险并轨，建立全国层面的养老保险流转机制，通过增加养老保险流转的顺畅性，让农民无论在何处打工也都能享有养老保险金账户。再者，应动态调整养老金。目下养老金尤其是新农保基础养老金过低，从根本上制约了社保的普惠。因此，有必要将养老金与物价挂钩，根据物价涨幅动态调整，确保养老金保底功能的发挥。

漫画



继浙江嘉兴、温州、台州等地推出“汽车图书馆”服务后，1月4日，杭州市余杭区汽车图书馆正式开馆。车厢内，空调、电视俱全，除了驾驶座和图书管理员的位置，其余空间都做上了书架，1500册图书整齐排列，涵盖了少儿读物、经典名著、自然科学等多个门类。（1月7日中国文明网）

车轮不仅能改变生活方式，也能承载传播知识的使命。但一些地方的“汽车图书馆”虽建立起来，却长期闲置，一年难得开行几回，或在“世界读书日”等特殊日期逛一圈，徒具象征意义。

“汽车图书馆”的图书供给要讲究精准。送图书进街道、社区，就应该照顾到城市居民的阅读需求，特别是一些老年读者和家庭主妇；送图书到农村，就要将农业农村需要的知识技术以及致富类图书送下去，助力农村群众脱贫致富。

“汽车图书馆”的开行时间也要讲究精准。要与读者打时间差，多在八小时之外、周末与大小黄金周期间开行，这也是一种必要的精准流动，这样才能充分延伸公共图书馆的服务功能。

（文/何勇海 漫画/张建辉）

严控书面作业 让孩子快乐过寒假

钱凤伟

今年寒假，武汉小学低年级将不布置书面寒假作业。记者从武汉市教育局获悉，武汉市中小学、幼儿园将于1月25日放寒假，这个假期，教育部门将对全市中小学书面作业实行总量控制，为学生减负。（1月9日《人民日报》）

这显然会得到孩子们的欢迎，可以开心过年。其实，寒假本来就不长，书面作业限制一下很有必要。去年8月，教育部会同国家卫生健康委员会等八部门制定《综合防控儿童青少年近视实施方案》，要求小学一二年级不布置书面家庭作业，这是防控儿童青少年近视的一项措施。当然，有些地方执行得不好，要做“减负困局”“教育困局”，尊重孩子天性很重要，教育只能是顺势利导，而不是强人所难，于小学生，尤其如此。实际上，无论于孩子的身心健康，还是就孩子的学习效果而言，都应一张一弛，寒假期间严控书面作业以免给孩子“添堵”，让学校尤其是家长转变观念，教育部门就应有一刀切的规定。

现在，许多地方的学校已经推出小学生不留课外作业的好做法，甚至还有“无作业班”。比如，上海市规定：“小学一二年级不留书面家庭作业；小学其他年级的课外作业，应保证绝大多数同学能在1小时内完成。”现在寒假来临，各地应延续类似好做法，让孩子能够快乐过寒假。

网络短视频

要流淌“道德血液”

戴先任

1月9日，中国网络视听节目服务协会在官网发布《网络短视频平台管理规范》，对网络短视频平台进行了从总体、上传(合作)账户管理、内容管理和技术管理等方面进行了全方位的规范。

近年来，“抖音”“快手”等短视频受到网友的热捧，但其中也出现了泥沙俱下的现象。比如，一些低俗恶俗视频，或是因为惊悚、刺激，或是因为迎合了“低级趣味”，吸引了一些网友的眼球。比如，此前有媒体报道有人在电梯跳“电梯舞”，上传短视频平台，引发众多网友效仿，一时间“电梯舞”流行开来，给自己及他人的生命安全带来威胁。此外，一些炫富、恶作剧等“三观不正”的短视频也在网络短视频平台上传播，助推了社会不良风气。

此次《规范》的发布很有必要。如要求短视频平台应当持有《信息网络传播视听节目许可证》(AVSP)等法律法规规定的相关资质，并严格在许可证规定的业务范围内开展业务；提高正面优质短视频内容供给，实行节目内容先审后播制度；建立政治素质高、业务能力强的审核队伍等等。这样就能促进短视频平台成为优质内容、正能量的出口。当然，相关部门在规范时，也要避免矫枉过正，要让短视频保持足够的活力。总之，既要有利于社会风气的改善，又能促进短视频的健康发展。



人立品为先

“一品景芝”杯“讲文明 树新风”公益广告大赛

为了您和他人的安全 请勿随意接电

